
ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

Το πανεπιστήμιο και οι σύγχρονοι μετασχηματισμοί του 

Στη σύγχρονη εποχή το πανεπιστήμιο είναι αντιμέτωπο με μια σειρά από προκλήσεις 

οι οποίες αφενός σχετίζονται με τις διεθνείς τάσεις στον χώρο της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και αφετέρου με αλλαγές που συμβαίνουν σε εθνικό επίπεδο όπως για 

παράδειγμα η ψήφιση του νέου νόμου για τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Οι 

νέες συνθήκες έχουν ανοίξει ένα διάλογο για τους σύγχρονους μετασχηματισμούς του 

πανεπιστημίου.  

Στο πλαίσιο της σχετικής συζήτησης τίθενται προβληματισμοί γύρω από τα ζητήματα 

της αξιολόγησης των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων με βάση ποσοτικούς δείκτες και 

την κατάταξή τους σε διεθνείς λίστες ταξινόμησης, την κατεύθυνση της έρευνας 

καθώς και τον ρόλο και την προσαρμογή του πανεπιστημίου στη νέα ψηφιακή 

συνθήκη. Άλλες φορές ο διάλογος επικεντρώνεται στην ελληνική πραγματικότητα 

και σε θέματα που αφορούν την αλλαγή του τρόπου διοίκησης των πανεπιστημίων, τη 

συγκρότηση της πανεπιστημιακής αστυνομίας, τις εργασιακές σχέσεις και τα 

φαινόμενα επισφάλειας στον ακαδημαϊκό κόσμο. Επιπλέον, ενδιαφέρον 

παρουσιάζουν και πιο ειδικά ζητήματα όπως για παράδειγμα ο τρόπος εισαγωγής 

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα 

περιφερειακά πανεπιστήμια της χώρας. 

Για αυτό το λόγο, η Σχολή Κοινωνικών Επιστημών ανέλαβε την πρωτοβουλία να 

οργανώσει έναν εξωστρεφή κύκλο σεμιναρίων, ο οποίος θα έχει ως σκοπό να 

προσεγγίσει με διεπιστημονικό τρόπο τα παραπάνω ζητήματα. Στις σχετικές 

συζητήσεις, θα συμμετάσχουν επιστήμονες από διαφορετικά γνωστικά πεδία, τόσο 

από το Πανεπιστήμιο Κρήτης όσο και από άλλα ανώτατα και ερευνητικά ιδρύματα 

της χώρας, οι οποίοι/ες θα προσπαθήσουν να αναδείξουν την πολυπλοκότητα των 

παραπάνω ζητημάτων και να φωτίσουν διαφορετικές πτυχές τους.    

Οι συζητήσεις δεν απευθύνονται μόνο στα μέλη της πανεπιστημιακής μας 

κοινότητας, διδακτικό προσωπικό, φοιτήτριες και φοιτητές, αλλά και στο ευρύτερο 

κοινό. 

Η πρώτη συνάντηση του κύκλου με τίτλο: «Επιχειρηματικό Πανεπιστήμιο» θα 

διεξαχθεί τη Δευτέρα, 30 Οκτωβρίου 2023, στις 18.30. Εισηγητές θα είναι ο 

Γιώργος Σταμέλος, Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και 

Κοινωνικής Εργασίας του Πανεπιστημίου Πατρών και ο Κώστας Φωτάκης, 

Ομότιμος Καθηγητής στο Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 

Ακολουθούν οι περιλήψεις των εισηγήσεων 



Περιλήψεις: 

«Ας μιλήσουμε για ποιότητα» 

Γιώργος Σταμέλος, Πανεπιστήμιο Πατρών 

Η ποιότητα δεν είναι μια! Διαφορετικές ποιότητες διαφορετικές στοχεύσεις. Εδώ, θα 

εστιάσουμε στην ποιότητα ως αριστεία. Η ποιότητα ως αριστεία στοχεύει στον 

ανταγωνισμό και στον αγώνα προσέλκυσης κεφαλαίων. Βασικό εργαλείο της 

ποιότητας ως αριστείας είναι τα rankings. Θα γίνει μια γενική παρουσίαση της 

σχετικής διεθνούς βιβλιογραφίας και ανάλυσης. Καταληκτικά, θα εστιάσουμε στην 

επιλογή των ελληνικών κυβερνήσεων μετά το 2020 να επιλέξουν ως ποιότητα την 

αριστεία και να ωθήσουν τα ελληνικά πανεπιστήμια να ασχοληθούν συστηματικά με 

τις διεθνείς κατατάξεις (rankings). 

 

«Αντιδιαμετρικές πολιτικές προσεγγίσεις στην επιστημονική Έρευνα» 

Κώστας Φωτάκης* 

Η συζήτηση για το ρόλο της επιστημονικής έρευνας στην  κοινωνία και την 

οικονομική ανάπτυξη είναι ανοιχτή εδώ και χρόνια τόσο σε διεθνές όσο και σε εθνικό 

επίπεδο. Η Γνώση η οποία προκύπτει από την επιστημονική έρευνα, μολονότι συχνά 

εμφανίζεται αποκομμένη από το κοινωνικό γίγνεσθαι και αναφέρεται ως πολιτικά 

«ουδέτερη», έχει πάντα πρόσημο που εν πολλοίς καθορίζεται από τις πολιτικές που 

εφαρμόζονται για την παραγωγή γνωσιακού κεφαλαίου και τη χρήση ή κατάχρηση 

των αποτελεσμάτων που προκύπτουν. Αναπόφευκτα, οι δημόσιες πολιτικές για την 

έρευνα αποτελούν απότοκα του ιδεολογικού περιβάλλοντος που επικρατεί και 

κατ΄επέκταση του αναπτυξιακού προτύπου που προτάσσεται. 

Στο παραπάνω πλαίσιο, θα συζητηθούν βασικές αντιδιαμετρικές προσεγγίσεις που 

καθορίζουν την επιστημονική έρευνα τόσο στο διεθνή χώρο όσο και, με διαφορά 

φάσης, στην Ελλάδα. Αφενός υπάρχει η κυρίαρχη προσέγγιση που θέλει την έρευνα 

να έχει κατά κύριο λόγο χρησιμοθηρικό χαρακτήρα και σημασία μόνο όταν 

ικανοποιεί τις άμεσες και συχνά πρόσκαιρες ανάγκες της λεγόμενης αγοράς. 

Πρόσφατες πρωτοβουλίες για την πανεπιστημιακή έρευνα στην Ελλάδα, όπως το 

«επιχειρηματικό Πανεπιστήμιο» και τα «βιομηχανικά διδακτορικά», εντάσσονται 

στην κατεύθυνση αυτή. Από την άλλη, υπάρχει η προσέγγιση που θεωρώντας ότι η 

Γνώση η οποία προκύπτει από την επιστημονική έρευνα είναι δημόσιο αγαθό και την 

εντάσσει αναπόφευκτα σε ένα βιώσιμο και συμπεριληπτικό πρότυπο κοινωνικής και 

ποιοτικής οικονομικής ανάπτυξης. Στόχος της είναι η παραγωγή νέας Γνώσης που 

προέρχεται από επιστημονική περιέργεια, χωρίς να αποτελεί κατ’ ανάγκη 

εμπορεύσιμο αγαθό. 

* Αν. Υπουργός Έρευνας & Καινοτομίας 2015-19, Ομ. Καθηγητής Πανεπιστημίου 

Κρήτης, Διακεκριμένο μέλος και τέως Πρόεδρος ΙΤΕ 



H παρακολούθηση του Διεπιστημονικού Σεμιναρίου είναι δωρεάν. Για να το 

παρακολουθήσετε, παρακαλούμε να κάνετε μια απλή εγγραφή στον ακόλουθο 

σύνδεσμο.     

https://uoc-gr.zoom.us/meeting/register/tZ0rduqorT0oGtEyFf1Ema6josUczas7hjZZ 

 

Η σελίδα του Σεμιναρίου στο Facebook είναι: www.shorturl.at/dgCDW 

Για το Πρόγραμμα του Σεμιναρίου δείτε εδώ: 

http://www.soc.uoc.gr/el/page/13108/diepistimoniko-seminario-tis-sxolis-

koinwnikwn-epistimwn 

Η Επιτροπή του Διεπιστημονικού Σεμιναρίου της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών: 

Αλέξανδρος Κεσσόπουλος (Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης)  

Βαγγέλης Νικολαϊδης (Τμήμα Οικονομικών Επιστημών) 

Κατερίνα Πετκανοπούλου (Τμήμα Ψυχολογίας) 

Αθηνά Σκουλαρίκη (Τμήμα Κοινωνιολογίας) 
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